

察、分析和解决问题的方法论。马克思、恩格斯正确地认识和解决了世界观和方法论的辩证关系，把唯物主义和辩证法，把自然观和历史观有机地统一起来，从根本上批判了以往错误的、不彻底的哲学，创立了马克思主义哲学。马克思主义哲学是辩证唯物主义和历史唯物主义，是中国共产党人的世界观和方法论。在列宁看来，唯物辩证法既是世界观，又是方法论，是世界观、方法论高度统一的发展学说。它揭示了事物的本质、内在联系及发展规律，是“伟大的认识工具”，是人们观察世界、分析问题的有力思想武器。

解放思想、实事求是、与时俱进是马克思主义科学世界观和方法论的集中体现和根本要求。马克思主义始终是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。中国共产党从成立初始，就把马克思主义写在了自己的旗帜上，然后坚持马克思主义与中国实际相结合，推进理论上的创新。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，都是我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的理论成果。

“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。”马克思主义真理具有强大而持久的生命力。新形势下学习和实践马克思主义，必须像习近平总书记所强调的那样，坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，坚持和运用马克思主义立场、观点、方法，坚持和运用马克思主义关于世界的物质性及其发展规律，关于人类社会发展的自然性、历史性及其相关规律，关于人的解放和自由全面发展的规律，关于认识的本质及其发展规律等原理，坚持和运用马克思主义的实践观、群众观、阶级观、发展观、矛盾观，真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好。据此形成科学的、合理的、有效的立场、观点、态度、眼光、思路、方法、办法、能力、本领、思维等。作为新时代的领导干部，要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种工作方式、生活习惯、精神追求，不断汲取马克思主义的科学智慧和理论力量，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

**（三）习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国的马克思主义，是马克思主义中国化的最新成果**

习近平新时代中国特色社会主义思想在运用马克思主义哲学世界观方法论解决中国实际问题的过程中，创造性地丰富和发展了辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的思想武器和行动指南，是我们党必须长期坚持

的指导思想。习近平新时代中国特色社会主义思想既提出和阐明了实现中华民族伟大复兴的奋斗目标、战略布局、发展理念和各方面工作，部署了“过河”的任务，又阐述了科学的思想方法和工作方法，指明了如何解决“过河”的“桥或船”的问题。习近平新时代中国特色社会主义思想是运用马克思主义立场观点方法解决当代中国实际问题的杰出典范。马克思主义哲学的世界观和方法论是贯穿于习近平新时代中国特色社会主义思想体系中的活的灵魂。

马克思说过：“任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。”进入新时代新征程，学习掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，第一位是把习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通做实。学习和运用马克思主义哲学，最关键的就是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，在深化消化转化上下功夫。当前，特别要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真研读《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，读原著、学原文、悟原理，深刻领会、准确把握这一思想的马克思主义哲学的理论根基和实事求是的理论精髓，认真学习、灵活运用贯穿其中的马克思主义立场观点方法，切实化作自己的思想方法和工作方法，真正做到知行合一，从而指导坚持和发展新时代中国特色社会主义的伟大实践。

## 二、领导干部拥有正确的世界观方法论至关重要

当今世界，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，相互关联、相互依存程度之深前所未有，给人们的生活方式、工作方式和思维方式带来重大影响，领导活动也呈现出越来越复杂、越来越多变的特征。领导工作是一门综合性、系统性、前瞻性、开放性的科学，只有掌握正确的世界观和科学的方法论，用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点分析问题、研究问题、解决问题，自觉按客观规律办事，把思想方法搞对，才能不断增强工作的全面性、系统性、战略性和创造性。

**（一）正确的世界观和方法论是我们党带领人民不断从胜利走向胜利的强大思想武器**

辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论是马克思主义最根本的理论特征。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义指引中国成功走上康庄大道，是中国共产党人理想信念的灵魂。我们党从小到大，从弱到强，90多年来风风雨雨，一部党史就是一部奋斗史、创新史，就是一部厚重的大书，是最好的教材。历史与实践充分证明，中国共产